

# ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ ANNIVERSARIES

## Персоналии

УДК 61(092)  
<https://doi.org/10.24412/2311-5068-2024-12-1-91>

### 100-ЛЕТИЮ ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ПЕТРА ЯКОВЛЕВИЧА ГРИГОРЬЕВА

**Ирина Петровна Солуянова, Анастасия Юрьевна Иванова**

ФГБОУ ВО Амурская ГМА Минздрава России, г. Благовещенск, Россия

## Personalities

### 100TH ANNIVERSARY OF THE MEMORY OF PROFESSOR PETR YAKOVLEVICH GRIGORIEV

**Irina P. Soluyanova, Anastasia Yu. Ivanova**

Amur State Medical Academy of the Ministry of Health of the Russian Federation, Blagoveshchensk, Russia

Петр Яковлевич Григорьев (16.10.1924–14.03.2011 г.) академик Международной академии наук, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки России, руководитель федерального гастроэнтерологического центра, главный гастроэнтеролог Министерства здравоохранения и медицинской промышленности РФ, пятикратный лауреат премии имени Н. И. Пирогова, ветеран Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., имел восемь правительственные наград. Профессор П.Я. Григорьев – автор 500 печатных работ, в том числе 15 монографий. Наиболее значимые монографии посвящены язвенной болезни, болезням органов пищеварения.

Любовь к медицине он испытал в раннем детстве, когда помогал своему отцу, сельскому фельдшеру, которого хорошо знали и уважали жители Селемджинского района.

После окончания средней школы в 1941 году, в 17-летнем возрасте, ушел на фронт. После тяжелого ранения был демобилизован, поступил в Хабаровский медицинский институт, окончил с отличием в 1949 г. и работал терапевтом, главным врачом железнодорожной больницы в Хабаровском крае. С 1953 по 1961 г. – главный терапевт Амурской железной дороги.

В 1961 г. кандидат медицинских наук Петр Яковлевич Григорьев – заведующий



**Петр Яковлевич Григорьев  
(16.10.1924 – 14.03.2011)**

кафедрой терапии в Благовещенском государственном медицинском институте на

базе 3-й городской больницы г. Благовещенск. Одновременно в течение 7 лет был проректором по научной работе и ректором института. С 1977 г. – профессор, а затем – академик и заведующий кафедрой терапии. Позже Петр Яковлевич становится гастроэнтерологом факультета усовершенствования врачей РГМУ г. Москвы.

Научно-исследовательской работой коммунист П.Я. Григорьев начал заниматься в студенческие годы. В 1958 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную проблеме последствий болезни Боткина, в 1966 г. – докторскую, посвященную токсическому зобу, развившемуся на фоне эндемического поражения щитовидной железы.

С тех пор Петр Яковлевич занимался проблемами оптимизации методов диагностики и лечения болезней органов пищеварения, ассоциированных с инфекциями.

Одним из основных направлений научной деятельности П.Я. Григорьева и его учеников являлось изучение актуальных вопросов краевой патологии, гастроэнтерологии других разделов терапии.

Им опубликованы сотни научных работ (монографии, сборники, методические рекомендации). Под его руководством выполнено более 40 докторских и кандидатских диссертаций. Неоднократно выступал с докладами на Всесоюзных и республиканских научных съездах, конференциях, пленумах и международных симпозиумах по актуальным вопросам внутренней медицины.

В 1961 г. заведующим кафедрой П.Я. Григорьевым сформирован высокопрофессиональный коллектив из зрелых врачей (Кукина Н.П., Островская Л.А., Трийгер И.И., Апанасенко А.А., Скурихина В.П., Яковенко Э.П., Степаненко Г.Т., Прядко М.П.) и обученных ординаторов, аспирантов (Новик Р.И., Миронюк А.И., Бабцев Б.Е., Коротич О.П., Цегельник Н.Ф., Ледошук Б.А., Бугаева Л.И.), которые за десятки лет работы на кафедре сформировались в выдающихся специалистов.

Будучи прекрасным организатором, всесторонне образованным, эрудированным человеком, Петр Яковлевич создал на кафедре три научных направления: эндокринология (патология щитовидной железы), гастроэнтерология (язвенная болезнь), кардиология (атеросклероз, проблемы искусственного кровообращения в условиях естественной оксигенации).

Под его руководством организован про-

тивозобный диспансер Амурской области с опытными врачами. На его базе были выполнены: докторская диссертация П.Я. Григорьева, кандидатские диссертации (И.М. Ермаковой, А.И. Веселухиной, О.П. Коротич и др.).

По инициативе П.Я. Григорьева совместным решением с главным врачом В.И. Крившой и заведующей кафедрой хирургии О.П. Амелиной на базе 3-й городской больницы г. Благовещенск впервые на Дальнем Востоке был создан эндоскопический кабинет, морфологическая лаборатория и гастроэнтерологический центр Амурской области. Первым эндоскопистом был Б.А. Ледошук и его ученики: Д.И. Тарасов, И.П. Солуянова, в последующем – В.А. Коржневская. Результаты работы обсуждались совместно с эндоскопистами на утренних конференциях, совершенствовались методики, схемы лечения; внедрялись в практическое здравоохранение и отражались в диссертационных работах (Б.А. Ледошук, И.П. Солуянова).

Исследуя биоптаты слизистой оболочки желудка под электронным микроскопом, Ириной Петровной Солуяновой впервые была выявлена НР-инфекция, не имевшая тогда отражения в литературных источниках (оформлено рационализаторское предложение).

Инфекционная теория язвенной болезни и включение в схему лечения метронидазола совершило «прорыв» в гастроэнтерологии (избавление больных язвенной болезнью от «калечащих» операций, частых рецидивов, осложнений, малигнизаций). Параллельно ученые всего мира приходили к подобным заключениям. В 1994 году официально признано лечение антибиотиками язвенной болезни, что резко сократило процент малигнизации желудка на протяжении уже десятков лет.

Петр Яковлевич был терапевтом широкого профиля, бескорыстно оказывал высококвалифицированную помощь больным, нередко в безнадежных случаях. Охотно передавал свои знания и опыт студентам, врачам, ординаторам, для которых был непрекаемым авторитетом. В общении профессор Григорьев был доступен, и все стремились поучаствовать в его обходах больных, в утренних конференциях, где получали бесценные знания клинического мышления, много новой информации. Он трудился самоотверженно, без выходных и праздников, внося большой вклад в науч-

ную и практическую медицину. Его имя известно ученым мира.

В начале 1970-х годов П.Я. Григорьев переехал в Москву, где стал работать во 2-м Медицинском институте. Сначала профессором кафедры терапии ФУВ РГМУ, а с 1983 года – заведующим кафедрой гастроэнтерологии.

П.Я. Григорьев ветеран Великой Отечественной войны, имел боевые, а также заслуженные в мирное время награды. Он вел большую общественную работу, неоднократно избирался членом парткома, гор-

кома партии, был депутатом горисполкома, председателем ВАК. Это был великий человек-труденик, прекрасный специалист, выдающийся ученый, незаурядная творческая личность с активной жизненной позицией. Он бесконечно любил свою профессию, на меревался дожить до 100 лет. Но тяжелая болезнь, принесшая ему мучительные страдания, не позволила этим планам сбыться.

Память о Петре Яковлевиче навсегда сохранится в сердцах тех, кто его знал, любил, кто гордился трудом с ним многие годы.